
 
Πειραιάς, 13/11/2025 

 

Προς: Αξιότιμο Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Γεώργιο Φλωρίδη. 

 

Θέμα: 20η Νοεμβρίου - Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του Παιδιού 

 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών 

σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των 

παιδιών και των γονέων στην οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική 

αποξένωση, την ανάδειξη των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και 

νομοθετική καθιέρωση της συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων 

τέκνων από τους γονείς αυτών δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών 

δικαστηρίων (στελεχωμένων από δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές 

σπουδές και πλαισιωμένων από επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Στις 20 Νοεμβρίου είναι η Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα του Παιδιού, όπου τιμάται η 

υιοθέτηση της Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 1989. 

Η ημέρα είναι αφιερωμένη στην προώθηση και την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών 

παγκοσμίως, υπενθυμίζοντας ότι η εκπαίδευση, η υγεία και η προστασία είναι αδιαπραγμάτευτα 

δικαιώματα, όχι προνόμια. Στόχος της Ημέρας είναι να ευαισθητοποιήσει την κοινωνία για την 

ύπαρξη και τη σημασία των δικαιωμάτων του παιδιού, να ενθαρρύνει δράσεις για τη βελτίωση του 

κόσμου των παιδιών και την προστασία τους από κάθε μορφή κακοποίησης, εκμετάλλευσης και 

διάκρισης και να δώσει φωνή στα παιδιά, επιτρέποντάς τους να εκφράζουν τις απόψεις τους για 

θέματα που τους αφορούν. 

 

Α. Προοίμιο 

Η Νομοθετική Εξουσία έχει προβεί σε ενέργειες για την αναμόρφωση του οικογενειακού δικαίου 

προς την ορθή κατεύθυνση σε ένα παιδοκεντρικό νομοθετικό πλαίσιο για τη διασφάλιση της 

οικογενειακής ζωής, πρωτίστως των ανήλικων, αλλά και δευτερευόντως των γονέων τους. Εντούτοις 

αναδεικνύεται, όπως θα σας επισημάνουμε στη συνέχεια της παρούσας, ότι η Δικαστική Εξουσία, 



 
στην απονομή της Δικαιοσύνης, δεν ακολουθεί τη μεταρρύθμιση που συντελέστηκε με την εφαρμογή 

των διατάξεων στον Α.Κ. με το Ν.4800/2021, όπου εισήχθη η προστασία της οικογενειακής ζωής με 

οριζοντίως ισότιμη πρόσβαση και ανατροφή των παιδιών από αμφότερους τους γονείς τους, όταν 

αυτοί βρίσκονται εν ζωή και δεν έχουν κριθεί ακατάλληλοι προς τούτο. 

Με τις αλλαγές που επέφερε ο Ν.4800/2021 στον ΑΚ, επιβάλλεται πλέον, η επιλογή του τρόπου 

άσκησης της γονικής μέριμνας με αποκλειστική ανάθεση στον ένα εκ των δύο γονέων να γίνεται με 

μεγάλη φειδώ από το δικαστήριο και μάλιστα επικουρικά, όταν τα υπόλοιπα μέτρα που 

εξασφαλίζουν την ενεργό παρουσία και των δύο γονέων στη ζωή του τέκνου τους (αρχή 

επικουρικότητας), δεν θα αποδώσουν ή ότι θα τύχουν καταχρηστικής άσκησης από τον ένα γονέα 

ή ότι η μέχρι σήμερα εκδηλωθείσα συμπεριφορά του ενός γονέα εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους 

για την υγεία και την εν γένει ισόρροπη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του/των τέκνων τους. 

Επιπλέον με τον ανωτέρω νόμο ενσωματώθηκαν οι οδηγίες της Ε.Ε. στην από κοινού και εξίσου 

φροντίδα του παιδιού και από τους δύο γονείς. Είτε είναι παντρεμένοι, είτε ζουν μαζί, είτε όχι, η 

κοινή φροντίδα είναι προστατευόμενο δικαίωμα του ανθρώπου από υπερνομοθετικές και εθνικές 

διατάξεις. 

 

Β. Η ισχύουσα πραγματικότητα / Στατιστική Καταγραφή 

Παρόλα αυτά, σε στατιστική καταγραφή δικαστικών αποφάσεων που ακολούθησε της εφαρμογής 

του Ν.4800/2021 αναδεικνύεται ότι οι δικαστικοί λειτουργοί επιλέγουν στη πλειονότητα των 

υποθέσεων που φτάνουν στα ακροατήρια των δικαστηρίων, να αναθέτουν την φροντίδα (επιμέλεια 

στην ελληνική νομική διάλεκτο) σε έναν εκ των δύο γονέων, ακόμα και σε περιπτώσεις όπου οι ίδιες 

οι αποφάσεις αναφέρονται σε δύο ικανούς, αφοσιωμένους γονείς που αγαπούν και περιβάλλουν 

με στοργή τα παιδιά τους.  

Ενδεικτικά από τη διεπιστημονική μελέτη (στατιστική καταγραφή) για την εφαρμογή του Ν.4800/21, 

μέσω του Πρωτοδικείου Πειραιά, που διενήργησε το «Παιδί με 2 Γονείς» και παρουσιάσθηκαν για 

πρώτη φορά στο Διεθνές Συνέδριο Κοινής Ανατροφής, το οποίο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα  την 

05.03.2023, προέκυψαν τα ακόλουθα ευρήματα: (α) κοινή επιμέλεια αποδίδεται μόνο στο 10% επί 

του συνόλου των υποθέσεων και εξαιρετικά σπάνια είναι ισόχρονη, (β) ακόμη σπανιότερα οι 

αναφερόμενοι λόγοι αποκλειστικής επιμέλειας σχετίζονται με την καταλληλότητα του γονέα, (γ) ο 

χρόνος επικοινωνίας του μη ασκούντος την επιμέλεια γονέα εξακολουθεί να κινείται σε επίπεδα πολύ 

κατώτερα του 1/3 του συνολικού χρόνου, (δ) ο ΑΚ σε επίπεδο οικογενειακών διαφορών δεν φαίνεται 

να εφαρμόζεται από τους δικαστικούς λειτουργούς. 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%86%ce%ac%cf%83%ce%b5%cf%89%ce%bd-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b3%ce%b5%ce%bd/


 
Τα αποτελέσματα της έρευνας ανέδειξαν ότι τα δικαιώματα του παιδιού και του ανθρώπου 

(ενηλίκων και ανηλίκων) δεν διασφαλίζονται επαρκώς σε υποθέσεις οικογενειακών διαφορών που 

φτάνουν στα ακροατήρια των ελληνικών δικαστηρίων.  

Η αποτύπωση του 10% ως ποσοστού απόδοσης της από κοινού φροντίδας των ανηλίκων τέκνων  και 

στους δύο γονείς τους μετά τη διάσπαση της συμβίωσής τους, παραπέμπει σε ποσοστό 90%  

ακαταλληλότητας του ενός τουλάχιστον γονέα και απουσίας  ουσιώδους συνδρομής του στην 

ανατροφή των ανηλίκων τέκνων του. Εξ ορισμού αυτή η ανάγνωση θα αφορούσε σε μια πλήρως 

αποδομημένη σύγχρονη ελληνική κοινωνία, πιστοποιεί δε εικόνα κοινωνίας ακατάλληλων γονέων 

χωρίς ενσυναίσθηση για την ανατροφή των τέκνων τους και εν γένει μιας κοινωνίας χωρίς 

οικογενειακό ιστό.  

Εάν θεωρήσουμε ότι το ποσοστό ανάθεσης αποκλειστικής επιμέλειας σε μητέρες, μετά την έναρξη 

ισχύος του Ν.4800/21 έως και σήμερα, κυμαίνεται στο 80-85 %, εκ του γράμματος και πνεύματος του 

νόμου, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι το αντίστοιχο ποσοστό γονέων (πατέρων) έχει κριθεί 

ακατάλληλο από τη δικαστική εξουσία να ανταπεξέλθει επιτυχώς στα γονικά του καθήκοντα - κάτι 

που σαφώς είναι μη ρεαλιστικό, ειδικά στη σύγχρονη εποχή που οι πατέρες ασκούν τα γονεϊκά τους 

καθήκοντα εξίσου καλά με τι μητέρες ήδη από τη βρεφική ηλικία. 

 

Γ. Ηνωμένα Έθνη, Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC/C/GRC/CO/4-6) από 28.06.2022 

Η Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Παιδιού των Ηνωμένων Εθνών με την ανωτέρω σύσταση εξέδωσε 

τις καταληκτικές της παρατηρήσεις επί των συνδυασμένων τέταρτης έως έκτης περιοδικών εκθέσεων 

για την Ελλάδα. Σε αυτό το πλαίσιο καταλήγει: 

A. Γενικά μέτρα εφαρμογής (άρθρα 4, 42 και 44 (6)) – Νομοθεσία: «6. Ενώ επισημαίνει την έντονη 

νομοθετική δραστηριότητα, η Επιτροπή ανησυχεί για τα πολυάριθμα υφιστάμενα κενά και τον 

κατακερματισμένο ακόμη χαρακτήρα της ελληνικής νομοθεσίας σχετικά με τα δικαιώματα του 

παιδιού. 7. Η Επιτροπή προτρέπει το Συμβαλλόμενο Κράτος να συγκεντρώσει τις αποσπασματικές 

/ κατακερματισμένες διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας σε ένα ολιστικό νομικό πλαίσιο και να 

τις αναθεωρήσει, όπου χρειάζεται, προκειμένου να εισαχθεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα παιδικής 

προστασίας». 

Συλλογή δεδομένων – «11. Υπενθυμίζοντας το γενικό σχόλιό της αριθ. 5 (2003) και τις προηγούμενες 

συστάσεις της4, η Επιτροπή συνιστά στο Συμβαλλόμενο Κράτος να δημιουργήσει μια κεντρική 



 
βάση δεδομένων για τα παιδιά με αναλυτικά στοιχεία για όλους τους τομείς της Σύμβασης και των 

προαιρετικών της πρωτοκόλλων και να αναπτύξει δείκτες που συνάδουν με τη Σύμβαση». 

Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού – «19. Ενώ επισημαίνει ότι ο νόμος αριθ. 4636/2019 αναγνωρίζει 

την αρχή του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού όσον αφορά τη διεθνή προστασία και ότι ο νόμος 

αριθ. 4554/2018 θέτει κανόνες για τον προσδιορισμό και την αξιολόγηση του βέλτιστου 

συμφέροντος όσον αφορά τα ασυνόδευτα παιδιά μεταναστών, η Επιτροπή υπενθυμίζει το γενικό 

σχόλιό της αριθ. 14 (2013) και συνιστά στο Συμβαλλόμενο Κράτος: 

(α) να ενσωματώσει και να ερμηνεύει και να εφαρμόζει με συνέπεια το δικαίωμα του παιδιού να 

λαμβάνεται υπόψη το βέλτιστο συμφέρον του ως πρωταρχικό στοιχείο σε όλες τις διοικητικές και 

δικαστικές διαδικασίες, αποφάσεις, πολιτικές, προγράμματα και έργα που αφορούν και έχουν 

αντίκτυπο στα παιδιά, 

(β) να αναπτύξει και να εφαρμόσει διαδικασίες και κριτήρια - και να παράσχει συστηματική 

κατάρτιση και καθοδήγηση σε όλους τους αρμόδιους επαγγελματίες - για την αξιολόγηση και τον 

προσδιορισμό του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε κάθε τομέα που καλύπτεται από τη 

Σύμβαση, καθώς και για την παροχή της δέουσας βαρύτητας στην αρχή αυτή ως πρωταρχική σκέψη». 

ΣΤ. Οικογενειακό περιβάλλον και εναλλακτική φροντίδα (άρθρα. 5, 9-11, 18 (1)-(2), 20-21, 25 και 27 

(4)) - Οικογενειακό περιβάλλον – «29. Η Επιτροπή, επισημαίνοντας το νόμο αριθ. 4808/2021 και το 

νόμο αριθ. 4800/2021, συνιστά στο Συμβαλλόμενο Κράτος: 

(α) Να προωθήσει την ισότιμη γονική μέριμνα και να διασφαλίσει ότι και οι δύο γονείς, 

ανεξαρτήτως οικογενειακής κατάστασης, έχουν κοινές γονικές ευθύνες σύμφωνα με το νόμο και 

στην πράξη, σύμφωνα με το άρθρο 18 (1) της Σύμβασης, 

(β) Σε περίπτωση γονικού χωρισμού, να διασφαλίζει ότι εφαρμόζεται η κοινή γονική μέριμνα, 

εκτός εάν δεν είναι προς το συμφέρον του παιδιού, και να ενισχύει την ικανότητα των δικαστικών 

αρχών να προβαίνουν σε αυτή την αξιολόγηση, 

(γ) να ενισχύσει την οικογενειακή υποστήριξη και τις υπηρεσίες που βασίζονται στην κοινότητα, 

καθώς και τη συνεργασία μεταξύ της κοινωνικής προστασίας, της εκπαίδευσης, της υγειονομικής 

περίθαλψης και άλλων κοινοτικών υπηρεσιών, διαθέτοντας παράλληλα επαρκείς πόρους γι' αυτές, 

για την πρόληψη της εγκατάλειψης των παιδιών και του οικογενειακού χωρισμού, 

(δ) να προλαμβάνουν τις απαγωγές παιδιών, μεταξύ άλλων με την παρακολούθηση της 

εφαρμογής της Σύμβασης της Χάγης για τις αστικές πτυχές της διεθνούς απαγωγής παιδιών, και να 



 
εξετάζουν το ενδεχόμενο να απαιτείται γραπτή συναίνεση όταν ένα παιδί ταξιδεύει στο εξωτερικό 

με τον έναν γονέα». 

 

Δ. Εν κατακλείδι 

Οφείλουμε να αναγνωρίσουμε, ότι δυστυχώς, η χώρα μας έχει καταδικαστεί από το Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων πολλές φορές για αποφάσεις των ελληνικών δικαστηρίων που 

δεν σεβάστηκαν τα δικαιώματα ανηλίκων στην οικογενειακή ζωή την τελευταία δεκαετία. Το γεγονός 

αυτό από μόνο του όφειλε να σημάνει συναγερμό σχετικά με τον τρόπο που ρυθμίζονται οι σχέσεις 

γονέων – τέκνων στη χώρα μας από τα ελληνικά δικαστήρια, αλλά και το κατά πόσο οι πολίτες / 

γονείς της Ελλάδας αντιμετωπίζονται ισότιμα στις ελληνικές δικαστικές αίθουσες. 

Δεν δύναται, υπό την εφαρμογή του ισχύοντος ΑΚ, οι δικαστικοί λειτουργοί να παρεκκλίνουν από το 

πνεύμα και γράμμα του νόμου, όπως επαρκώς πλέον ορίζεται από το διεθνές και εθνικό νομοθετικό 

πλαίσιο. Η «αόριστη έννοια του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου» έχει οροθετηθεί 

προσηκόντως, ώστε να μην μπορεί πλέον να θεωρείται «αόριστη». Στο ισχύον νομικό πλαίσιο δεν 

υπάρχουν «δύο απόψεις» για τη κοινή φροντίδα και ανατροφή. Νομικά υπάρχει μόνο η υποχρέωση 

συμμόρφωσης στα δικαιώματα του ανθρώπου.  

Οι επιστήμες της ψυχολογίας, ψυχιατρικής, παιδοψυχολογίας, παιδοψυχιατρικής και της 

κοινωνιολογίας έχουν αποτυπώσει τις θέσεις τους επί της βέλτιστης διαχείρισης της ζωής ανηλίκων 

μετά από τη διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους, κατά συνέπεια είναι προς το συμφέρον 

αυτών και των γονέων τους, αλλά και κατ’ επέκταση προς το συμφέρον της ελληνικής κοινωνίας η 

ρύθμιση της γονικής μέριμνας ανηλίκων τέκνων να γίνεται με την εφαρμογή στην πράξη της 

ισχύουσας υπερεθνικής και εθνικής νομοθεσίας με δικαστικές αποφάσεις, οι οποίες εναρμονίζονται 

με αυτές. 

Είναι Δικαίωμα του Παιδιού, θεμελιωμένο στη διεθνή σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού του 

ΟΗΕ που θεμελιώνει το δικαίωμα του παιδιού στην από κοινού ανατροφή του και από τους δύο 

γονείς του χωρίς αναφορά στο γάμο, στη συγκατοίκηση ή στο φύλο του κάθε γονέα.  

Είναι Δικαίωμα του Ανθρώπου, αφού η ισότητα τον γονέων κατά τη διάρκεια ή μετά τη λύση του 

γάμου προστατεύεται από το 7ο Πρωτόκολλο στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου. Η ΕΣΔΑ απαγορεύει την επέμβαση κάθε κρατικής αρχής στις οικογενειακές σχέσεις. 

Συνεπεία αυτού κανένας/καμία δικαστής δε μπορεί ν’ αφαιρεί κάποιο γονέα από την ανατροφή 

του παιδιού όταν υπάρχουν πιο πρόσφορα μέτρα, όπως δηλαδή, η κοινή ανατροφή.  



 
Είναι Κοινωνικό Δικαίωμα, αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση με την υποχρεωτικής εφαρμογής οδηγία 1158/ 

2019 εξασφαλίζει την από κοινού φροντίδα του παιδιού και από τους δύο γονείς, μέσα και έξω από 

τον γάμο και τη συγκατοίκηση, οι οποίοι μάλιστα θα υποστηρίζονται και από επαγγελματική 

φροντίδα όπως π.χ. παιδικοί σταθμοί και σχολείο. 

Είναι εργαλείο πρόληψης της ενδοοικογενειακής βίας μέσω της συνθήκης της Κωνσταντινούπολης 

που καταπολεμά (α) τη βία κατά των γυναικών, δηλαδή τον ακρωτηριασμό των γεννητικών οργάνων 

γυναικών, τον εξαναγκασμό σε γάμο, το γάμο σε παιδική ηλικία, το trafficking και άλλες τέτοιες 

πρακτικές και (β) την ενδοοικογενειακή βία κάθε μορφής (σωματική, ψυχολογική, γενετήσια) κατά 

παιδιών, γυναικών, ανδρών. Η Κοινή Ανατροφή μελετάται από την ομάδα Grevio του ΣτΕ σαν ένα 

από τα μέσα πρόληψης της ενδοοικογενειακής βίας. 

Αντιστοίχως, προσφάτως, είχαμε τη Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα 

κράτη μέλη την 28.05.2025, σχετικά με την προστασία των δικαιωμάτων και του βέλτιστου 

συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού, όπου (α) το συμφέρον του παιδιού 

αποτελεί πρωταρχική μέριμνα ή, όπου απαιτείται από τον νόμο, την ύψιστη μέριμνα, (β) τα 

δικαιώματα του παιδιού γίνονται σεβαστά και προστατεύονται καθ' όλη τη διάρκεια της 

διαδικασίας, (γ) οι αποφάσεις που αφορούν το παιδί εφαρμόζονται ή εκτελούνται 

αποτελεσματικά και έγκαιρα, σύμφωνα με το συμφέρον του παιδιού και (δ) τα εθνικά δικαστήρια 

οφείλουν να αναπτύξουν και να προωθήσουν εναλλακτικές διαδικασίες επίλυσης διαφορών που 

λαμβάνουν υπόψη τα δικαιώματα και το συμφέρον του παιδιού στις διαδικασίες γονικού 

χωρισμού. 

Τέλος, οφείλουμε να αναδείξουμε και να φέρουμε στην προσοχή σας τη διαδικασία ακρόασης 

ανηλίκων σε δικαστικές υποθέσεις που σχετίζονται με οικογενειακές διαφορές. Η διαδικασία αυτή 

λαμβάνει χώρα με αντιεπιστημονικό τρόπο στα ελληνικά οικογενειακά δικαστήρια. Χωρίς δηλαδή 

την παρουσία ειδικών επιστημόνων (παιδοψυχίατρο, παιδοψυχολόγο, κοινωνικό λειτουργό). Αυτό 

σημαίνει, ότι δεν υπάρχει η δυνατότητα να διερευνηθεί/διαπιστωθεί ο τρόπος και οι συνθήκες που 

συνέβαλαν στη διαμόρφωση της γνώμης του παιδιού.  

Το Παιδί με 2 Γονείς, ως μέλος της κοινωνίας των πολιτών, επισημαίνει την ανωτέρω δικαστηριακή 

πρακτική  η οποία εμμένει να μην εφαρμόζει  το νόμο και τις σχετικές υπερνομοθετικές διατάξεις, 

και απευθύνεται σε εσάς, αιτούμενο τη συμβολή σας στη διαφύλαξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

στην οικογενειακή ζωή μέσω του ισχύοντος ΑΚ.  

Οφείλει το Υπουργείο σας και εσείς ως επικεφαλής αυτού, να συμβάλλεται δραστικά ώστε να 

ξεπεραστούν αναχρονιστικές δικαστηριακές πρακτικές που εφαρμόζονταν στο παρελθόν βασισμένες 



 
σε ξεπερασμένες στερεοτυπικές αντιλήψεις. Η όλως πρόσφατη Σύσταση CM/Rec(2025)4 της 

Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη της 28.05.2025, σχετικά με την προστασία των 

δικαιωμάτων και του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε συνδυασμό με τις συστάσεις της 

Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών CRC/C/GRC/CO/4-6 από 28.06.2022 δεν επιτρέπεται να μένει κενό 

γράμμα και ανεφάρμοστη από την Ελληνική Δικαιοσύνη. 

Αναμένουμε τις θέσεις του Υπουργείου σας επί των ανωτέρω σύμφωνα με το Άρθρο 10 Σύνταγμα της 

Ελλάδας & Άρθρο 4 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας Ν.2690/1999. 

 

Ε. Σχετικά 

1. Νομικό Πλαίσιο Υπερνομοθετικών Διατάξεων: 

Με βάση τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού που έχει κυρωθεί με τον Ν.2101/1992, 

την Οδηγία 2019/1158/ΕΕ που έχει ενσωματωθεί με τον Ν 4808/2021, τη Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης που έχει κυρωθεί με τον Ν 4531/2018, καθώς και τον Αστικό Κώδικα, 

προστατεύονται οι οικογενειακές σχέσεις και οι γονείς διατηρούν αδιάρρηκτες οικογενειακές σχέσεις 

με τα παιδιά τους, όποια και αν είναι η προσωπική κατάσταση μεταξύ τους.  

1. Η Διεθνής Σύμβαση Δικαιωμάτων του παιδιού (Ν.2101/1992) προστατεύει το δικαίωμα του 

παιδιού να το ανατρέφουν και οι δύο γονείς του (αρ. 18).  

2. Η οδηγία 2019 / 1158 της ΕΕ (Ν.4808/2021) εισήγαγε «την ίση κατανομή των ευθυνών φροντίδας 

μεταξύ ανδρών και γυναικών...». 

3. Η Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης (Ν.4531/2018) επιβάλλει την ανατροφή του παιδιού και από 

τους δύο γονείς του. 

4. Ο Κανονισμός (ΕΚ) 2201/2003, όπου καλεί τα κράτη μέλη να σεβαστούν το δικαίωμα στην 

οικογενειακή ζωή.  

5. Το Ψήφισμα του Συμβουλίου της επιτροπής ισότητας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 

Ευρώπης 2079/2015, συστήνει καλές πρακτικές με πρώτη απ’ όλες τη συνεπιμέλεια και την 

εναλλασσόμενη κατοικία. 

6. Σύσταση CM/Rec(2025)4 της Επιτροπής Υπουργών προς τα κράτη μέλη σχετικά με την προστασία 

των δικαιωμάτων και του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού σε διαδικασίες γονικού χωρισμού. 



 
(Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Υπουργών στις 28 Μαΐου 2025 στην 1529η συνεδρίαση των 

Αναπληρωτών Υπουργών της Ε.Ε.) 

2. Νομικό πλαίσιο σε Εθνικό επίπεδο: 

1. Άρθρο 4 του Συντάγματος περί ισότητας πολιτών με ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις. 

2. Άρθρο 5 του Συντάγματος περί ελεύθερης ανάπτυξης προσωπικότητας. 

3. Άρθρο 21 του Συντάγματος περί προστασίας οικογένειας, γάμου, μητρότητας και παιδικής ηλικίας. 

4. Άρθρο 25 του Συντάγματος περί προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου. 

5. Άρθρο 28 του Συντάγματος περί εφαρμογής κανόνων διεθνούς δικαίου και διεθνών οργανισμών. 

6. Άρθρο 93 του Συντάγματος περί υποχρέωσης των δικαστηρίων στην εφαρμογή των νόμων. 

7. Α.Κ. με την εφαρμογή των διατάξεων του N.4800/2021. Ειδικότερα στο  άρθρο 1 του ν. 4800/2021 

τροποποιήθηκε  η κοινή ανατροφή του παιδιού και χαρακτηριστικά αναφέρεται: «Ο παρών νόμος 

αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου διά της ενεργού παρουσίας 

και των δύο γονέων κατά την ανατροφή του και την εκπλήρωση της ευθύνης τους έναντι αυτού. 

Οι διατάξεις του ερμηνεύονται και εφαρμόζονται σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις, που 

δεσμεύουν τη Χώρα, ιδίως με τη Διεθνή Σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού και τη Σύμβαση 

Κωνσταντινούπολης, και δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι δικαιολογούν τη μη τήρηση των υποχρεώσεων 

που απορρέουν από αυτές.» Ειδικότερα: 

7.α Σύμφωνα με το αρ. 1511 ΑΚ «Στο βέλτιστο συμφέρον του τέκνου, που εξυπηρετείται ιδίως από 

την ουσιαστική συμμετοχή και των δύο γονέων στην ανατροφή και φροντίδα του, καθώς επίσης 

και από την αποτροπή διάρρηξης των σχέσεων του με καθένα από αυτούς πρέπει να αποβλέπει 

και η απόφαση του δικαστηρίου.» 

7.β Με το αρ. 1513 ΑΚ μετά τη διάσπαση της συμβίωσης των γονέων, αυτοί ασκούν από κοινού και 

εξίσου τα γονικά τους δικαιώματα και υποχρεώσεις (γονική μέριμνα, επιμέλεια και φροντίδα του 

τέκνου)  

7.γ Με το αρ. 1518 ΑΚ. ως προς την «επιμέλεια του προσώπου» του τέκνου, αυτή περιλαμβάνει ιδίως 

την ανατροφή, την επίβλεψη, τη μόρφωση και την εκπαίδευσή του, καθώς και τον προσδιορισμό 

του τόπου διαμονής του. 



 
7.δ Με το αρ. 1519 ΑΚ ορίζεται η έννοια της «επιμέλειας»: «Για τη μεταβολή του τόπου διαμονής 

του τέκνου που επιδρά ουσιωδώς στο δικαίωμα επικοινωνίας του γονέα με τον οποίο δεν διαμένει 

το τέκνο, απαιτείται προηγούμενη έγγραφη συμφωνία των γονέων ή προηγούμενη δικαστική 

απόφαση που εκδίδεται μετά από αίτηση ενός από τους γονείς».  

 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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